

ΑΠΟ ΤΟΝ ΞΕΝΟ ΤΥΠΟ

ΠΟΙΚΙΛΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

Ένας Γάλλος άρχιδικασμοφύλαξ, ο Μ. Φορέστ, που υπηρετεί στη φυλακή της πόλεως Γκρενόμεν, παρατέμφθηκε τελευταία στο περιβαρτικό συμβούλιο και τιμοφήθηκε αάστηρά, έπειδή... έινε ποιητής! Έν όνόματι λοιπόν της ποιήσεως, ο Φορέστ άφινε τους φυλακισμένους να βγαίνουν άπ' τη φυλακή και να γυρίζουν ελεύθερα στην πόλη.

Έτσι εφύρισε την ήσυχία του, έβινε στις φυλακές όλομνησχος και περνούσε τον καιρό του, σκαρώνοντας ποιήματα. Κι' επειδή δέν είχε σε ποιούς να τά διαβάζει, μάζερε πάλη κάθε μέρα στο γραφείο του μια μεγάλη παρέα από φυλακισμένους και τους άπήγγελλε τά ποιήματά του.

Φυσικά εκείνοι, για να έχουν την εύνοιά του, τον κολάκευαν και τον λέγανε, ότι οι στίχοι του ήταν άριστοεργηματικοί, άνώτεροι του Άλφρεντ ντε Μυσσέ και του Βερλαίν!

Ο δικασμοφύλαξ μεθοδισε παύ άπό ένθουσιασμό, άνοιξε τις πόρτες της φυλακής κι' άφινε τους καταδικούς να πάνε να πάρουν τον άέρα τους.

Τό πράγμα όμως παράγινε σιγά—σιγά, τό έμαθε ό έπιθεωρητής των φυλακών και ό Φορέστ πλήρωσε με τη θέου του τον θαλασμοδών των φυλακισμένων προς την ποιήσή του.

Έινε αδύνατον να φανταστεί κανείς ως πού φτάνει ή άφοσίωση των σκόλων προς τ' άρεντατά τους.

Στην αστραγαλιανή πόλη Βάγκα, της Νέας Νότιου Ουαλλίας, κάποιος κτηματίας, ό Σάμ Λόκετ, είχε έναν υπέργηρο σκόλο ήλικίας 17 ετών. Έπειδή παύ δέν τον νόμιζε ισάωνά μ' του φύλαχό τού σπίτι, μια μέρα ό Σάμ Λόκετ πήρε τον σκόλο και τον πήγε με τ' αυτοκίνητό του σ' ένα κενόεργο σπίτι που είχε αγοράσει και πού βρισκόταν σ' άπόσταση 120 χιλιομέτρων άπ' τη Βάγκα, δηλαδή περίπου στα ή Χαλκίδα από πάλι 'Αθήνας. Τόν άφησε εκεί για να περάσει ήσυχά τις τελευταίες του ήμέρες και έφυγε.

Έπειτα από τέσσερες ήμέρες όμως, ένα απόγευμα, ό Λόκετ ελδε μ' έκπληξι να μπαίνει στο σπίτι του ό γέροςος σκόλος του κατασκονισμένος, με τη γλώσσα μιά πύθμη έξω κι' άποκακωμένος άπ' την κοίταση. Τό πιστό ζώο είχε βαδίσει τέσσερα όλόκληρα μερόντζα θεοησιώτα, για να ξαναγυρίσει κοντά στον άρεντατό του κι' ό Λόκετ τό κράτησε παύ στο σπίτι του.

Από Λονδρέος λοιπόνδες κλέψανε πριν ήμερών τό αυτοκίνητο πού μεγάλον χροσού χροσού Χάρου Νάλτι, τό όποιο είχε αφήσει έξω άπ' τό κατόστημά του, Έποφελούμενος.

Όπως ανέφερε άμέσως κατόπιν στην άστυνομία ό χροσούχος Νάλτι, σε μια άπό τις θήκες τού αυτοκινήτου του είχε φυλακισμένες τρακόσες λίρες —ποσόν δηλαδή ίσον περίπου με 175.000 δραχμές— τις όποιες είχε πάρει άπ' τό σπίτι του τό πρού για να πληρώσει κάποιο χροσού του στην Τράπεζα.

Φαίνεται λοιπόν ότι οι λοποδόντες βρήκαν τις τρακόσες αυτές λίρες και τις έπέσπεισαν, παρατώντας τό αυτοκίνητο σ' ένα από τά προάστεια τού Λονδίνου.

Τό πιο έντυχιμένο άνδρόγυνον τού κόσμου ήπιψε ασφαλώς ή μίστερος Μαρία Κοιν Χίζελ κι' ό σύζυγός της, από Ρόττερν της Άμερικανικής πολιτείας Βιρτζίνια.

Η Μαρία Κοιν πέθανε τελευταίως και όρισε γενικό κληρονόμο της περιουσίας της, πού ύπολογίζεται σ' εκατό χιλιάδες δολλάρια, τον σύζυγό της. Μέσα στη διαθήκη της γράφει και τά έξης :

«Ο σύζυγός μου ήταν για μένα σύντροφός κι' όδήςος σ' όλη μου τη ζωή. Τού είμαι άιωνίως εγγώνιμον για την άγάπη του και γιό τη συντροφιά του».

Πιο κάτω, σ' έναν κωδικέλλο της διαθήκης, ή Χίζελ γράφει τά έξης προς τον σύζυγό της.

«Ο Θεός να σ' εύλογή και να σε φυλάη από κάθε κακό κι' από κάθε δυστυχία, πολυαγαπημένο μου. Έίθε, τά χρονια πού σου μένουν να ζήσης, να σου φέρονιν κάθε ποθητή έντυχία. Δέν με στενοχωρούσε σε τίποτε, στη ζωή μου, δέν μ' άρηθήκες τίποτε, και δέν βρίσκω λόγια να σου εκφράσω την εγγνώμωσή μου για ό,τι έκανες για μένα».

ρίζαν παντού, για ν' άκούσουν και καταγγέλλουν εκείνους πού τά τολμούσαν να διαμαρτυρηθούν έναντίον της κυβέρνησεως. Τά κανόνα ήταν σφιγμένα στους δρόμους. Ένα άγγλικό πολεμικό είχε καταπλεύσει επί πλέον στο λιμάνι της Ζακύνθου. Άλλοίμονο σ' εκείνον πού θα τολμούσε και μια λέξη να πη! Ήταν χαμένος. Η πολιτισμένη Άγγλία έφύριζε τά δόντια της...

Μέσα σε λίγη ώρα οι δήμοι τού Άγγλου δικαιοητό έστησαν τό τρομερό κλουβί στο πλάτωμα, αντίκρον στο σπίτι τού θύματος. Τό κομύ τού λεβέντη, άγνώριστο μέσα στο περιβόλιμα της πίσσας, έστρεφε σάν σπαήτρο φρόνις και άπογνώσεως. Κι' όλοι μ' άνατριχίλα άπομακρύνθηκαν από τό μέρος εκείνο.

Μόνο ή μένα τού Κλαυδιανού έβινε κάτω άπ' τό κλουβί. Κάθησε στα σκαλιά πού ήταν έξω από τό σπίτι της και κτύπαζε με μαρτάκι τό μαζάβρω θέαμα. Τά μάτια της πήζαν μια άλλόκοτη έκφραση. Άγρίεφαν, στογγύλλεφαν τρομακτικά. Τά χείλη της σφιγγόντουσαν με λύσσα. Κι' έξαφνα, ένα άσπρόπυρο γέλιο άντήχησε. Η γρημύ μένα άρχισε να φρονάζει με στειργή φωνή :

— Χά, χά, χά! Παντρέψατε ό γυιός μου!... Παίρνει την περιχρηστούλα... Την πεντάμερη βασιλοπούλα!... Χά, χά, χά!...

Η διατιχιωμένη γερόντισσα είχε τρελλαθεί. Τό φτωχό μυαλό της δέν μπόρεσε ν' άντιέξη σε μια τέτοια τραγωδία.

Επί δέκα όλόκληρα χρονια έβλεπαν οι διαβάτες με φρίκη τό άπαίσιο κλουβί κρεμασμένο άπέξω άπ' τό σπίτι της τρελλής μένας, ή όποια περνούσε μέρα και νύχτα κάτω άπ' αυτό, πότε γελώντας και πότε κλαίγοντας...

Δέν είχε δημιουργία της φαντασίας αυτό πού διαγήθηκα. Έινε φρικτή, αλλά άληθινή ιστορία, πού την διαγόντας όλοι οι ιστορικοί της Ζακύνθου και της Έλληνικής Έπαναστάσεως.

Θυμώμα μάλαστα πρέ πολλών χρονον, όταν ό πάππος μου με πήγε, μεχρό καιδι άδωκια, περίπατο στ' ώραό μου γρημύ, πού έδειχνε τό θύονια τού Άγιόν Ήλία και πού έλεγε :

— Έκει έκρημασαν μέσα σε κλουβιά οι Άγγλοι τους πρέξι πατριώτες τού Υψώβου! Δέκα όλόκληρα χρονια βλέπαμε τό φτωχό αυτό θέαμα, όποιν μια χειμωνιάτικη νύχτα γροθύμσε τά κλουβιά ή καταγίδα!...

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΙΡΟΦΥΛΛΑΣ

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

ΠΩΣ ΠΕΘΑΝΑΝ ΟΙ ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ

- Ο Άπόστολος Ματθαίος σκοτώθηκε με ξίφος σε κάποια πόλη της Αραβίας.
- Ο Εύαγγελιστής Μάρκος σφύθηκε από τους βασιανούς που στους δρόμους της Αλεξανδρείας και στο τέλος ξεψύχησε.
- Ο Εύαγγελιστής Λουκάς κρεμάστηκε στην Έλλάδα άπ' τό κλωνόρι μιας έλης.
- Ο Άπόστολος και Εύαγγελιστής Ιωάννης σφύθηκε μέσα σ' ένα καζάν με βρασιμένο λάδι, αλλά αυτή τη φορά έγλύτωσε και πέθανε άργότερα στη Ρώμη από φυσικό θάνατο.
- Ο Άπόστολος Πέτρος σταυρώθηκε στη Ρώμη με τό κεφάλι προς τά κάτω, κατόπιν αίτήσεως τού ίδιου, γιατί έκρινε ότι δέν ήταν άξιος να πεθάνη στην ίδια θέση και με τον ίδιο τρόπο, όπως ό Χριστός.
- Ο Ιάκωβος ό πρεσβύτερος, άποκεφαλίστηκε από τους διώκτες του στα Ίεροσόλια.
- Ο Ιάκωβος ό νεότερος, κρεμάστηκε από πάνω από ένα ναό χωρίς να πάθη τίποτε, αλλά κατόπιν έσκοτώθηκε μ' ένα ρόπαλο.
- Ο Άπόστολος Φίλιππος κρεμάστηκε στην πόλη Τεράτσι της Φρυγίας.
- Ο Άπόστολος Βαρθολομαίος, κατά διαταγήν ενός χριστιανικού βασιλέως, πιάστηκε και γδαρθηκε ζωντανός.
- Ο Άπόστολος Άνδρέας δέθηκε έναντι σ' ένα σταυρό, άπ' όπου έξακολοθεούσε να κηρύττει στον συναγμένο λαό μέχρις ότου ξεψύχησε.
- Ο Άπόστολος Θωμάς σκοτώθηκε διά λόγους από Κορομαντέλ των Ανατολικών Ινδιών.
- Ο Άπόστολος Ιούδας θανατώθηκε με βέλη.
- Ο Σίμων, ό έκαλεγόμενος Ζηλωτής, σταυρώθηκε στην Περσία.
- Ο Άπόστολος Ματθίας στην άρχή λιθοβολήθηκε και κατόπιν άποκεφαλίστηκε.
- Ο Άπόστολος Βαρνάβας λιθοβολήθηκε άπ' τους Έβραίους στη Σαλαμίνα.
- Ο Άπόστολος Παύλος άποκεφαλίστηκε στη Ρώμη από τον τύραννο Νέρονα.

